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Учора Вячаславу Ільічу 
споў ні ла ся 69. Сён ня ён усё 
яшчэ ў страі — вы кла дае фіз-
куль ту ру і з'яў ля ец ца за гад-
чы кам ка фед ры ў Ін сты ту це 
кі ра ван ня і прад пры маль ніц-
тва, а яшчэ па-ра ней ша му 
«хва рэе» на спорт, толь кі 
ця пер ужо ў ін шай фор ме. 
Су стра ка ю чы мя не ў сва ім 
ка бі не це, бы лы ат лет па чы-
нае з агля ду ўзна га род.

— Усе бія тлон ныя куб кі, 
ме да лі за хоў ва юц ца до ма, — 
рас каз вае Вя ча слаў Іль іч. — 
Да рэ чы, спарт сме наў у мой 
час уз на га родж ва лі не толь кі 
імі: да ры лі хрус таль ныя ва-
зы, сер ві зы, тэх ні ку. А куб кі ў 
пра цоў ным ка бі не це з роз ных 
тур ні раў па да ртсе, іх тут ка ля 
60. Вось гэ тыя ўзна га ро ды, — 
ка жа Тал ка чоў, па каз ва ю чы 
на ін шую па лі цу, за стаў ле ную 
куб ка мі, — вый гра лі мае сту-
дэн ты. Яшчэ па ру га доў та му 
ў нас бы лі вель мі доб рыя сту-
дэнц кія ка ман ды па фут бо ле, 
ва лей бо ле, заў сё ды тры ма лі-
ся ў трой цы най мац ней шых у 
ра ё не ся род ВНУ.

— Ба чу, што ча ла век 
вы па-ра ней ша му да сва ёй 
спра вы не абы яка вы...

— А як жа, люб лю раз маў-
ляць са сту дэн та мі, ву чыць іх. 
Я вы кла даю не па пра гра ме, 
а па ду шы. Спа чат ку го да гу-
ля ем ва ўсе ві ды і тут вы зна-
ча ем ся, чым кан крэт на бу-
дзем зай мац ца ўвесь ас тат ні 
час. І я ра зам з імі гу ляю, ды 
яшчэ як! Я яшчэ з той пле я ды 
спарт сме наў, якія гу ля юць ва 
ўсё: і на столь ны тэ ніс, і ва-
лей бол, і фут бол. Не ка то рыя 
сту дэн ты ка жуць, што дзе ля 
фіз куль ту ры толь кі і пры хо-
дзяць...

— Але бія тлон усё роў на 
для вас, на пэў на, рад ней-
шы?

— Гля джу па тэ ле ві за ры 
па ста ян на. Крыўд на за на-
шых, крыўд на, што яны да 
гэ та га ча су не бя гуць тэх ніч-
на і так тыч на пра віль на. Трэ-
ба ж умець рас клас ці сі лы 
па дыс тан цыі, не дзе да даць, 
не дзе ад па чыць на тра се, 
пра ду маць дзе, якім хо дам 
лепш прай сці. За раз усе лі-
да ры ўзя лі тэх ні ку, па доб ную 
на ма не ру Але га Ры жан ко ва. 
Па мя та е це, як ён пе ра адоль-
ваў уз ды мы? Та кія па да ючыя 
ру хі. Па гля дзі це на Мар тэ на 
Фур ка да: ён жа пыр хае, ля-
ціць па тра се.

Аляк сандр Сы ман — мой 
пер шы ву чань (ця пер — трэ-
нер муж чын скай бе ла рус кай 
збор най), па чы наў у мя не 
стра ляць. Та ды быў у кла се 
5—6, яшчэ він тоў ку тры маў 
з цяж кас цю. Я ха цеў бы па-
пра сіць яго аб су стрэ чы з 
ка ман дай, па га ва рыць з імі, 
штось ці рас тлу ма чыць. Бо 
ка лі спарт смен не ра зу мее 
тэх ні ку, то яму вель мі скла да-
на пры хо дзіц ца. Я ба чу, што 
на шы біятланісты  функ цы я-
наль на га то выя, і не ду маю, 
што трэ ні ру юц ца яны дрэн-
на, а прай гра юць кан ку рэн-
там шмат.

— Пры чы на, лі чы це, у 
са міх спарт сме нах?

— У іх па він на быць жа-
дан не змя ніць сі ту а цыю. 
Я пер шы бія тла ніст, які па-
ста віў на він тоў ку круг лую 
муш ку, увесь Са юз стра-
ляў та ды толь кі з «пянь ка». 
У страль бе сто я чы ў мя не 

не бы ло праб лем, а вось ле-
жа чы ста біль на 1—2 про ма хі, 
а вель мі ха це ла ся 5—0. Я шу-
каў ва ры ян ты, ез дзіў на вай-
ско вае стрэль бі шча, гу та рыў 
з алім пій скі мі чэм пі ё на мі па 
страль бе, слу хаў іх па ра ды. 
Ад ной чы ўба чыў, што яны 
вы ка рыс тоў ва юць круг лыя 
муш кі, па ста віў і са бе та кую, 
так па чаў «ка сіць» з яе будзь 
зда роў. Але мне са мо му гэ та 
бы ло ці ка ва — ха дзіць, шу-
каць, пы тац ца, я зма гаў ся 
за кож ную се кун ду, ана лі за-
ваў кож ны свой старт. Мо жа 
быць, за раз спарт сме ны ўжо 
не та кія.

— Як лі чы це, ці пра віль-
нае сцвяр джэн не, што ад-
ной з пры чын па спя хо вай 
кар' е ры Да р'і До мра ча вай 
з'яў ля ец ца тое, што на стаў-
ні кі бе раг лі яе сі лы ў юнац-
тве?

— Так, у гэ тым ёсць до ля 
праў ды. Неш та за ле жыць ад 
та го, як рых ту юць спарт сме-
наў у дзя цін стве, у юні ёр скім 
уз рос це. Па мя таю, ка лі быў 
трэ не рам «Ды на ма», па пра-
сі лі ўзяць на збо ры Сяр гея 
Чэ пі ка ва, у збор ную юні ё-
раў ён яшчэ не пра хо дзіў па 
ўзрос це, а вы ні кі бы лі вель-
мі доб рыя. Я ўзяў, дык мне 
да во дзі ла ся на ват вы га няць 
Сяр гея з трэ ні ро вак, та му 
што ў яго бы ло на столь кі вя-
лі кае жа дан не, што хло пец 
прос та мог за гнаць ся бе. А 
по тым ён два га ды за пар быў 
чэм пі ё нам све ту ся род юні ё-
раў і стаў алім пій скім чэм пі-
ё нам. Яшчэ ха це ла ся б ад-
зна чыць, што га лоў нае, каб 
не кар мі лі ма ла дых уся ля кі мі 
таб лет ка мі.

— У ваш час бы ло та-
кое?

— Спра ба ва лі пад корм лі-
ваць і нас, праў да, роз ны мі 
ві та мі на мі. Бег ала ся, мо жа, з 
імі і вы дат на: ра ні цай — 20 км, 
у абед — 30, ве ча рам яшчэ 
фут бол або крос — і ад чу ва-
еш ся бе доб ра. По тым не як 
па еха лі на вы хад ны, вяр ну лі ся 
на збор, пер шую трэ ні роў ку 
за клад ваю пад 50 км, дру гую 
тое са мае, трэ цюю. По тым 
ад чу ваю, што но гі быц цам не 
свае, док тар па ра іў ад па чыць, 
сха дзіць у лаз ню, але ўсё бес-
ка рыс на. Тут ус па мі наю пра 

гэ тыя ві та мі ны, пе ра стаў іх 
пры маць, а ар га нізм, ма быць, 
ужо пры вык.

— Сён ня час та ўспа мі на-
е це сваю кар' е ру?

— Вя до ма, на сталь гія — 
спра ва сур' ёз ная. Ва шы 
ка ле гі за да ва лі мне ін шае 
пы тан не: ці ха цеў бы я што-
не будзь змя ніць у ёй? Та ды 
доў га ду маў і не змог ад ка-
заць, а ця пер ма гу.

У скла дзе збор най Са ю за 
пе рад Алім пі я дай-1972 у Са-
па ра па еха лі ў Іта лію, там па-
ві нен быў быць асноў ны ад-
бор на Гуль ні. У гэ ты час быў 
доб ра га то вы, на ват фор ма 
на мя не ўжо бы ла па шы та. 
Але ўмя шаў ся вы па дак. На 
са ма лёт спаз ніў ся адзін з 
трэ не раў Ула дзі мір Іе ру са лім-
скі, ён у нас у асноў ным ад-
каз ваў за змаз ку лыж. Пе рад 
са май га лоў най гон кай па ча-
лі пад бі раць мазь, ды зра бі лі 
гэ та ня пра віль на, па мя няў шы 
вад кую на цвёр дую. У вы ні ку 
ўся элі та ў гэ тай гон цы пра-
ва лі ла ся. Ма ма таў, Ці ха наў, 
Пу за наў ака за лі ся дзесь ці ў 
хвас це. Вый граў яе юні ёр — 
Ге ор гій Бу ра наў, я за няў трэ-
цяе мес ца і, па сут нас ці, у 
алім пій скі склад пра хо дзіў, 

але кі раў ніц тва вы ра шы ла, 
што спаборніцтвы ў Іта ліі 
ўлічвацца з-за гэ та га пра ва лу 
пер шых ну ма роў не бу дуць, 
бу дзе яшчэ адзін ад бор на 
Са ха лі не.

Пры еха лі ту ды — ма роз, 
ве цер стра шэн ны, а стрэль-
бі шча зна хо дзіц ца на га ры. 
У мя не він тоў ка та кая бы ла, 
што, каб стрэ ліць, ку рок трэ-
ба бы ло да ціс каць. У доб рае 
на двор'е не праб ле ма, а вось 
у ве цер... У рэш це рэшт, на-
стра ляў я там на лёж цы тры 
хві лі ны штра фу і дзе вяць — 
на стой цы. По тым ака за ла ся, 
што алім пій скім чэм пі ё нам 
ска за лі, што на страль бу гля-
дзець не бу дуць, га лоў нае — 
па ка заць ход, а нам — не. Так 
за мест Алім пі я ды я ад пра віў-
ся да до му. По тым праз год 
мя не на огул вы ве лі з асноў-
на га скла ду збор най.

— А так у Са па ра шан цы 
на ме даль бы лі б вя лі кія?

— У той час у пра гра ме 
бы ло толь кі дзве гон кі — эс-
та фе та і ін ды ві ду аль ная на 20 
км. На аса біс тую гон ку мя не 
б, вя до ма, не па ста ві лі, та му 
што там бы лі Са фін, Ці ха наў, 
Ма ма таў, а ў эс та фе ту каб 
тра піць, быў та кі па ра дак — 

са мы гор шы з ча ты рох, хто 
бег ін ды ві ду аль ную гон ку, вы-
бы вае, і яго змя няе той, хто 
не бег. За мест мя не па ехаў 
Бя каў, вось ён і тра піў у эс та-
фе ту і стаў алім пій скім чэм-
пі ё нам. Та ды ка ман ду СССР 
у гэ тым ві дзе пра гра мы абы-
граць бы ло не маг чы ма.

— Крыўд на, бо ка лі б 
вы на ра дзі лі ся ў ін шы час 
і кан ку рэн цыя ў збор най 
СССР, маг чы ма, не бы ла б 
ужо на столь кі сур' ёз най, 
маг лі б да маг чы ся вя лі кіх 
пос пе хаў.

— Та ды прос та тра піць у 
збор ную ўжо бы ло го на рам. 
Юнац кі чэм пі я нат све ту стаў 
для мя не пры ступ кай, каб узя-
лі ў збор ную Са ю за. Вы сту па-
ю чы за га лоў ную ка ман ду ў 
пер шы ж год, вый граў Ку бак 
СССР. Ма ла дым па ехаў на 
чэм пі я нат све ту, ка лі там бы лі 
ўжо «зор кі» — Ці ха наў, Пу за-
наў, Ма ма таў. По тым стаў трэ-
цім у спрын це на Спар та кі я дзе 
на ро даў СССР і пер шым у ін-
ды ві ду аль най гон цы. Спрынт 
не вый граў цу дам. Ка лі я па кі-
нуў апош ні аг ня вы ру беж, трэ-
не ры ска за лі, што іду лі да рам. 
Ду маю, ну доб ра, для Бе ла ру сі 
ме даль ужо ёсць, а які — усё 

роў на. Да бе гаў дыс тан цыю не 
ў поў ную сі лу, хоць і ад чу ваў, 
што ма гу яшчэ да даць. Ака-
за ла ся, уся го не каль кі со тых 
прай граў Аляб' е ву і Ці ха на ву. 
На ін ды ві ду аль ную гон ку вы хо-
дзіў вель мі злым з-за спрын ту 
і яшчэ да стар ту ве даў, што яе 
вый граю.

Та ды на ўнут ра ных спа-
бор ніц твах у СССР кан ку-
рэн цыя бы ла вар' яц кая, на 
старт вы хо дзі ла па 120 ча-
ла век. Вы сту паць там бы-
ло на шмат скла да ней, чым 
на чэм пі я на це све ту, та му і 
гэ тыя да сяг нен ні для мя не 
вель мі каш тоў ныя. Ка лі б не 
ава рыя, у якую я тра піў, то 
да 40 бе гаў бы, ход у мя не 
быў ня дрэн ны, а страл ком 
я заў сё ды лі чыў ся ад ным з 
най леп шых у Са ю зе.

— Ня шчас ны вы па дак?
— Быў жні вень, ста я ла 

доб рае на двор'е, мы бы лі на 
збо рах у Раў бі чах. У адзін 
з дзён за ра дзіў пра ліў ны 
дождж, і та му нам да лі вы-
хад ны. Па еха лі з та ва ры шам 
у Мінск і там тра пі лі ў аў та-
ма біль ную ава рыю. Я быў 
за ру лём, не пры шпі ле ны — 
зла маў два раб ры і гру дзі ну. 
Пас ля гэ та га ўжо і бе гаць 
бы ло цяж ка, а стра ляць дык 
уво гу ле ба лю ча. Бя гу ад ной-
чы і ду маю: «Сла ва, на вош та 
та бе гэ та трэ ба, ужо 31 год». 
З та кі мі дум ка мі трэ ні ра ваў ся 
ўсё час цей, і тут пе рад пер-
шын ством СССР мне пра па-
на ва лі ра бо ту ў «Ды на ма», 
я не ад мо віў ся. А по тым на 
этап Куб ка све ту ў Абер хо фе 
па вёз юні ё раў у якас ці трэ не-
ра, хоць яшчэ і сам бе гаў.

— Ці скла да на бы ло спа-
чат ку ў но вай ро лі?

— На пэў на, я ўжо быў 
га то вы да гэ та га. Яшчэ ка-
лі вы сту паў, сам са бе пла ны 
пад рых тоў кі скла даў. Вёў 
спе цы яль ныя дзён ні кі, ку ды 
за піс ваў, як што ра біў і якія 
бы лі вы ні кі. По тым ана лі за-
ваў, ча му вы сту піў доб ра ці 
дрэн на, па раў ноў ваў се зо ны. 
Паз ней, да рэ чы, усе дзён ні-
кі ў мя не ўкра лі. Трэ не рам я 
заў сё ды больш пра ца ваў у 
ка ман дзе, сва іх вы ха ван цаў 
у мя не не бы ло.

— Са мі даў но на лы жах 
ста я лі?

— Лы жы мае хтось ці са 
сту дэн таў узяў, ды так і не 
вяр нуў. Я ро вар кру чу, ле-
там пла ваю, у ва лей бол гу-
ляю, тэ ніс, дартс. Тут у мя не 
ка ля 60 пры зоў па да ртсе. 
Мет касць за ста ла ся ад бія-
тло на, я і за раз бія тла ніс там 
ка жу — у дартс гу ляй це, гэ та 
вель мі ка рыс на! На чэм пі я на-
це СНД па гэ тым ві дзе спор ту 
вы сту паў, мне та ды бы ло ўжо 
50 га доў, і вый граў у май стра 
спор ту з Маск вы. На чэм пі я-
на це рэс пуб лі кі яшчэ і ця пер 
гу ляю, але кан цэнт ра вац ца 
ўжо скла да на
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На бу ду чы нюНа бу ду чы ню  ��

Рэ пе ты цыя ў Пхёнч ха не
Дзе сяць на шых бія тла ніс таў ад пра вяц ца 
на алім пій скую тра су ўжо ў са ка ві ку

Сё мы этап Куб ка све ту прой дзе ў Паўд нё вай Ка рэі з 2 па 7 са ка ві ка. Менш чым праз 
год на гэ тых тра сах ад бу дуц ца ХХІ ІІ зі мо выя Алім пій скія гуль ні. Пла ну ец ца, што на 
сё мым эта пе вы сту піць Да р'я До мра ча ва, На дзея Скар дзі на, Іры на Крыў ко, Да р'я 
Юр ке віч і На дзея Пі са ра ва. У муж чын скую ка ман ду ўвой дуць Ула дзі мір Ча пе лін, 
Сяр гей Ба чар ні каў, Дзміт рый Аба шаў, Мак сім Ва ра бей і Ра ман Ялёт наў.

Пас ля эта пу Куб ка све ту ў Пхёнч ха не вя ду чыя бія тла ніс ты вер нуц ца ў Еў ро пу, дзе прой-
дуць яшчэ два эта пы: у фін скім Кан ты я лах ці (10—12 са ка ві ка) і нар веж скім Хал мен ко ле не 
(17—19 са ка ві ка).

У агуль ным за лі ку Куб ка све ту ў жан чын най больш вы со кая па зі цыя ся род бе ла ру сак 
у Над зеі Скар дзі на — 18-е мес ца. Да р'я До мра ча ва раз мя шча ец ца на 33-м мес цы, Іры на 
Крыў ко 38-я.

У Куб ку на цый жа но чая ка ман да раз мяс ці ла ся на 9-м рад ку.
Ся род муж чын вы шэй за ўсіх зна хо дзіц ца Ула дзі мір Ча пе лін — 43-е мес ца. У Куб ку 

на цый муж чын ская збор ная Бе ла ру сі раз мя шча ец ца на 14-м мес цы

�

В
Я ЧА СЛАЎ ТАЛ КА ЧОЎ стаў пер шым 
бе ла ру сам — стра ля ю чым лыж ні кам, хто 
ўвай шоў у збор ную Са вец ка га Са ю за. 

Ме на ві та ён за ва я ваў пер шую для Бе ла ру сі 
за ла тую ўзна га ро ду ў гэ тым ві дзе спор ту. 
20-га до вым хлоп цам Тал ка чоў вы сту паў по бач 
з ужо май стра мі сва ёй спра вы, алім пій скі мі 
чэм пі ё на мі Аляк санд рам Ці ха на вым, Вік та рам 
Ма ма та вым, Мі ка ла ем Пу за на вым і Ры на там 
Са фі ным. У юні ёр скім уз рос це Вя ча слаў Іль іч 
стаў чэм пі ё нам све ту ў эс та фе це (1969), а 
паз ней — не ад на ра зо вым пры зё рам Куб каў 
све ту і чэм пі я на таў СССР, ула даль ні кам «зо ла та» 
Спар та кі я ды на ро даў Са вец ка га Са ю за. Але 
гуч ных алім пій скіх пе ра мог па во лі лё су так і не 
да мог ся.

Ле ген ды спор туЛе ген ды спор ту  ��

Вя ча слаў ТАЛ КА ЧОЎ:

«Ка лі б не ава рыя — 
да 40 бе гаў бы»

З ЯГО ПА ЧЫ НА ЛА СЯ НА ША ГІС ТО РЫЯ Ў БІЯ ТЛО НЕ

Матэрыялы падрыхтавала Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by
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ОАО «Минскгрузавтотранс» 
извещает своих акционеров 

о проведении 28 марта 2017 года  очередного (годового) 
общего собрания акционеров

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Об итогах финансово-хозяйственной деятельности Общества в 2016 году 
и основных направлениях деятельности Общества на 2017 год.

2. Отчет о работе Наблюдательного совета Общества в отчетном перио-
де.

3. О результатах проверки аудитором и ревизионной комиссией финансово-
хозяйственной деятельности Общества в 2016 году.

4. Утверждение годового отчета и баланса Общества за 2016 год.
5. О распределении чистой прибыли и выплате дивидендов за 2016 год, 

утверждение направлений использования чистой прибыли на 2017 год.
6. Установление размера материального вознаграждения членам наблюда-

тельного совета и ревизионной комиссии, избрание членов наблюдательного 
совета и ревизионной комиссии.

7. О перечислении части прибыли в инвестиционный фонд Министерства 
транспорта и коммуникаций Республики Беларусь.

Собрание состоится по адресу:
г. Минск, ул. Минина, 21, корп. 2 (2-й этаж, к. 11).

Начало собрания в 15.00.

С материалами, подготовленными к собранию, акционеры могут ознакомить-
ся по месту нахождения Общества (г. Минск, ул. Минина,21, корп.2, комн.11) в 
рабочие дни  в период с 16 по 27 марта 2017 года с 08-30 до 13-30 часов, а в 
день проведения собрания – в помещении, где оно проводится.

Регистрация участников собрания будет проводиться с 14-00 до 14-45 часов 
в день и по месту проведения собрания – по предъявлению документа, удосто-
веряющего личность, а для представителя акционера – также доверенности 
или договора.

Список акционеров Общества, имеющих право на участие в собрании, со-
ставлен на основании данных реестра акционеров по состоянию на 03 марта 
2017 года.

Справки по тел.  (8-017) 222-98-24.
Наблюдательный совет ОАО «Минскгрузавтотранс»

УНП 100028545


